



# 发挥劳模作用 服务企业发展

## ——省总工会第二批“劳模工匠助企行”专项行动走笔

新甘肃·甘肃日报记者 牛巧丽

“大家工作中有什么问题就畅所欲言,这次省总工会带着劳模工匠,到生产一线和大家分享经验、交流技术。”

在省总工会第二批“劳模工匠助企行”专项行动启动仪式上,定西市总工会副主席陈煜龙说。

近日,省总工会邀请5位劳模工匠,在定西市、平凉市、天水市等地的多家企业开展“劳模工匠助企行”活动,深入企业进行宣讲、技术帮扶、技能培训、创新攻关。

### 讲好劳模故事

“在这里,我代表的不仅是我个人,也不仅仅是劳动模范,而是代表着那些常年在自己工作岗位上默默耕耘、无私奉献的所有劳动者……”

在陇西奇正药材有限责任公司,汪艳侠站在宣讲台上说道。

现场观众听得聚精会神,不时传来一阵阵掌声。

陇西奇正药材有限责任公司生产部拣选组组长张晓芳在聆听宣讲后,和同事们讨论:“汪艳侠劳模的宣讲太精彩了,我们要向她学习,争取在自己的岗位上干出更大的成绩。”

汪艳侠是全国劳动模范、兰州市西固区总工会专职集体协商指导员,曾是中国

石油兰州石化分公司合成橡胶厂丁腈车间工人。

每到到一个地方,劳模们就会根据实际情况,结合自身工作经历开展宣讲。

“我希望通过我的努力,激励更多年轻人投身工业生产,为国家现代化建设添砖加瓦。”省五一劳动奖章获得者、白银有色集团股份有限公司铜业公司电解车间新电调作业区区长赵伟在宣讲中说。

大家纷纷表示,劳模成长经历让人深受鼓舞,之后要以劳模精神为激励,为企业、社会贡献一份力量。

### 开展技能交流

“最近有没有遇到什么种植问题?”

在天水市麦积区海丰果蔬农民专业合作社的樱桃地里,省五一劳动奖章获得者、天水市麦积区凤栖源种植农民专业合作社技术指导员、高级农艺师安明堂边查看樱桃树长势边和果农交流,并对发现的问题进行现场技术指导。

“前些天多亏了安老师。”海丰果蔬农民专业合作社理事长裴海田说,前段时间天水持续高温,他正发愁樱桃树要怎么浇灌,用大水怕把樱桃树浇凉,用小水又怕怕浇灌不够,请教安老师后最终决定浇半面,有利于樱桃树生长。

安明堂说,通过这次活动和更多果农

建立了联系,之后可以通过线上答疑和线下指导相结合的方式,帮助更多人。

在天水市渭南镇杨赵村设施蔬菜示范点保供配送基地的大棚里,全国五一劳动奖章获得者、省农业科学院作物研究所所长张建平认真察看蔬菜生长情况。

“这边是不是因为晒不到太阳,整体长势没有那边好?”

“今年蚜虫多不多,怎么防治的?”

“通过和劳模交谈,帮我解决了许多种植方面的困惑。”天水市渭南镇杨赵村设施蔬菜示范点保供配送基地负责人李诚说。

走进定西市三牛农机制造有限公司,一派忙碌的生产景象。

在参观生产线的过程中,劳模们纷纷结合自身的工作经验和行业特点,与工人们讨论安全生产工作中的注意事项。

“安全是企业发展的生命线,我们在日常生产工作中要始终将安全放在第一位。”定西市三牛农机制造有限公司有关负责人表示,将持续助力提升行业安全生产水平、保障人民生命财产安全。

### 传承劳模精神

在天水锻压机床有限公司的安琪工作室里,汪艳侠紧紧拉着安琪的手问长问短:“常年从事电焊工作身体还好吗?徒弟学得怎么样啦?”

天水锻压机床有限公司四分厂电焊工、高级技师安琪是一位省级劳模。她在近30年的电焊工作经历中,潜心工作、带徒结对,打造出了锻压电焊的最强团队。汪艳侠和安琪深入交流,谈工作、谈带徒、谈如何在工作岗位上更好地发光发热。

在一同参加了助企活动后,庄浪县陇原薯业有限责任公司经理马强强也深有感触。

“我负责马铃薯原种培育工作20多年了,一颗种子看似简单,育出好的品种却非常不容易。”马强强说。今年他被评为平凉市劳模,但仍觉得与各位劳模工匠差距很大,“今后我将会在乡村振兴方面继续努力。”

“这次活动给我们提供了一个互相学习的平台。”省五一劳动奖章获得者、甘肃华庆堂药业饮片有限公司质量部部长白龙说,“通过这次活动,我看到了各行各业的人在平凡岗位上作出的不平凡贡献,我将继续努力,做好本职工作。”

据介绍,省总工会将持续挖掘、运用劳模(工匠)资源优势,组织动员劳模工匠突出自身能力所长,聚焦企业生产经营难点、人才培养盲点和产业发展痛点,重点从思想政治引领、企业创新增效、职工素质提升等方面推动开展“劳模工匠助企行”专项行动,帮助更多的职工提升技能、激发创新活力,促进企业高质量发展。

## 强工业 提质效

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

近日,在兰州新区兰州大宏工程设备有限公司机械加工中心车间里,数台焊接机器人快速“飞舞”,火花四溅间,一个个矿热炉零部件完成焊接。

“这批矿热炉零部件将发往哈萨克斯坦,再由我们当地的项目部为客户现场组装。”该公司副总经理方祖亮告诉记者,通过自主研发新工艺,引进新设备,公司生产的矿热炉受到国内外客户的好评。

在方祖亮看来,推动数字智能与传统制造深度融合,实现从传统机械制造到自动化制造,是兰州大宏工程设备有限公司制胜法宝之一。

“在诸多智能制造设备赋能下,公司产品质量得到大幅提高,产能得到极大释放,如今在国内外市场占据‘一席之地’。”方祖亮说。

作为国内钢桥梁领域“波形腹板结构第一、其他形式结构行业领先”的新型智能制造企业,甘肃博睿交通重型装备制造有限公司生产厂区也是一派繁忙景象:智能制造生产线全力保生产、赶订单;多辆叉车穿梭在厂区道路上;一组组钢箱梁整装待发,即将被运往多地的项目现场。

这个成立不到6年、员工不足200人的公司,目前已实施了9项省级科研项目,拥有8项发明专利和61项实用新型专利。“自主创新是企业发展的‘加速器’。”公司技术中心主任孔维艳自豪地说。

连日来,记者探访兰州新区多家先进制造业企业,这些企业瞄准高端化、智能化、绿色化发展方向,依托自主创新,持续推动产业结构优化升级,呈现出订单满、产业兴、信心足的经济发展新势头。

在兰州新区,以新产品、新技术引领产业高质量发展,已经成为装备制造企业不约而同的选择。越来越多的高端装备,从这里走向世界舞台。

兰石集团成功研制全球首套苯乙炔装置反应器进料汽化器和国内第一套1.6MN径向锻造机组,被认定为国家级“智能制造工厂”;

兰泵“700℃超高温液下长轴熔盐泵”填补了“超高温熔盐泵”的国际国内空白;

科近泰基医用重离子加速器治癌装备打破了离子放疗领域国外技术壁垒,使我国成为全球第4个掌握重离子治癌技术的国家;

兰州广通纯电动公交车顺利取得德国认证,成为国内目前唯一一家达到德国运输企业联合会公交技术标准的客车企业……

一个个科技范十足的新产品、一项项全国领先的新技术,从不同侧面展示出兰州新区加快推进先进装备制造产业向“智造”迈进的决心和步伐。

“兰州新区聚焦构建‘3+2’现代产业体系、打造‘6+X’先进制造业产业集群,纵深推进‘335+X’产业倍增行动,引进培育了以科近泰基重离子应用技术及装备制造产业基地为代表的高端医疗装备产业链,以德福铜箔、宝武负极材料、金川磷酸铁锂正极材料等项目为代表的新型储能装备产业链,以东方希望金属硅、泰合源光伏压延玻璃、海优威光伏组件回收再利用等为代表的新能源发电装备产业链,装备制造产业门类更加完善,结构更加优化。”兰州新区经发局副局长陈舜栋说。

如今,创新链和产业链融合发展成为“新区制造”的鲜明标签,兰州新区新型工业化之路越走越宽。

## 武威市新能源装机规模达到975万千瓦

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)记者近日从武威市政府获悉,“十四五”以来,武威市加快培育壮大新能源产业链,全力打造新能源及装备制造百亿级产业集群,全市建成及在建新能源装机规模达到975万千瓦,主要风光电装备实现自产。特别是陇电入浙工程开工建设,外送通道和750千伏变电站布局实现“零”的突破,有效拓展了新能源发展空间。

武威风光资源富集,境内沙漠、戈壁、荒滩等可开发面积达4300平方公里,具备风光电基地化、规模化开发建设的优越条件,风光电可开发容量1.2亿千瓦以上。近年来,当地坚持扩大规模与提升消纳双向发力,产业培育与基础设施建设同步推进,推动形成“风光水火核”多能互补、“发输储用造”一体发展的新格局,加快建设全省新能源产业基地。持续推动新能源规模化、基地化开发利用,加快黄羊抽水蓄能电站、院电入浙配套调峰煤电等项目建设,推动钍基熔盐堆核能系统配套项目实施,建立多能融合、协同开发、优势互补的清洁能源利用模式。加快培育壮大风光电装备制造、上游材料和下游消纳产业,形成特色优势产业集群。

同时,武威市持续加快算力中心、工业链等项目建设,培育壮大用电负荷,促进就地消纳。发展绿色能源装备制造、绿色材料、绿色化工、氢能等产业项目,探索园区绿色供电新模式,形成电价洼地,吸引承接东中部绿色载能产业转移发展,提升新能源消纳空间。积极争取以民勤为起点的第二条特高压直流外送输电通道及750千伏变电站项目,同步推进智能配电网建设,建立支撑新能源、新型储能、充电基础设施等多元负荷灵活接入的新型电力体系。



近日,瓜州县瓜州镇高新蜜瓜产业园1000亩大棚蜜瓜喜获丰收。新甘肃·甘肃日报通讯员 马晓伟

## “兰州-上海浦东-名古屋”国际航线正式复航

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李文慧)9月21日,“兰州-上海浦东-名古屋”国际航班从兰州中川国际机场起飞,标志着这一国际航线正式复航,为甘肃省旅客提供更加多元的出行选择,进一步织密甘肃国际航线“空中网络”。

“以前从兰州到日本需要中途转乘航班,现在开通了直达日本的新航线,方便了许多。”在日本留学的赵先生高兴地说道。

“为保障增飞国际航班高效便捷通关,我们深入推进智慧海关建设,依托科技赋能提高监管效能,不断优化通关流程,充分运用先期机检、智能审图等技术,不断提升旅客‘无感’通关体验。”兰州海关所属中川机场海关关长及平介介绍道。

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏

“作为革命老区的青少年,大家要赓续南梁精神,传承红色基因,努力成长为堪当时代重任的社会主义建设者和接班人。”9月23日,在北京师范大学庆阳实验学校南梁精神教育馆,学校团委书记杨雯对正在参观的高一新生讲道。

北京师范大学庆阳实验学校,是北京师范大学与庆阳市政府共建的体制创新型学校,也是甘肃省率先实施15年贯通制教学的高标准现代化学校。自2017年9月建校以来,学校立足红色沃土,赓续红色基因,扎根老区办教育,对标一流建学校,助推庆阳基础教育区域联动、全面提升。

七年来,学校连续四届高考一本率超过96%,两届高考一本率100%,清华大学、北京大学等C9院校录取人数不断攀升,被清华大学、哈尔滨工业大学、西安交通大学等多所大学授予“优秀生源基地”称号,中考优秀率连续四年位居庆阳市第一,近百名学生在国家、省、市学科竞赛中获奖。

“让孩子在庆阳享受前沿教育”是北师大庆阳实验学校建校初衷,也是其一直以来秉承的理念。学校利用北师大平台的专家

## 陇南：全面构建现代警务新模式

本报陇南讯(新甘肃·甘肃日报记者牛巧丽)记者从陇南市公安局了解到,近年来,陇南市公安局锚定公安工作现代化方向,建立完善符合陇南实际的“1662+X”现代警务新模式。2023年,全市刑事发案下降22%,破案率上升11.3%,治安案件办结率提升5%,未成年人犯罪发案下降30.4%,群众安全感、满意度持续提升。

陇南公安机关立足本地特点,以建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为总体目标,加快形成和提升新质公安战斗力。在陇南市公安局“情指行”一体化合成作战指挥中心,大厅

LED屏幕实时显示治安视频监控、动态数据等,民情、警情在此互联互通、融合共享,使得情报、指挥、行动全流程运行机制更加完备。据了解,陇南公安“情指行”平台包括8个功能模块,以此牵引全局各项警务工作,实现了自下而上的数据治理和自上而下的智慧赋能。

陇南公安实施筑牢新基础、追求新目标、塑造新机制、重组新编成、竞速新赛道、智创新基建“六新行动”,突出资源集成、战法合成,搭建陇南公安现代警务数智云、情指行、大侦查、大防控、一网办、数字督等“六新”数字应用场景,形成集“数字警务、人工智能、云警务”三位一

体的“数智云”警务。2023年,陇南公安市县两级全部建成数字督察中心,搭建智能化督察和系统化管理中心。截至目前,共预警各类问题1.9万余条,核查窗口单位不满意评价494个,预警发现执法办案场所使用不规范问题17条。

同时,陇南公安机关主动适应刑事犯罪新变化、聚焦基层管控新体制,深入实施科技兴警战略,构建大侦查作战体系和派出所主防工作体系。今年4月立项建设实体化侦查中心,共支撑研判案件78起,产出情报线索337条,支撑抓获嫌疑人242名、在逃人员106名,支撑研判全链条案件9起。

## 探索教育新路 培育时代新人

### ——北京师范大学庆阳实验学校成长记

智库、项目资源,依托80多位北师大附校名师组成的京师教研共同体,把平台开发的科技教育、英才培养、研学课程融入日常教学,为本校及庆阳市基层学校教师专业素养提升提供路径。学校被北师大基础教育、数学科学学院授予“数学学科共同体牵头校”。

因材施教是北师大庆阳实验学校创新创优教学机制的一大亮点。学校以学生发展为核心,推动国家课程校本化开发,构建起分层分类、丰富多样的课程体系,努力为每个孩子提供适合的教育。

“我们遵循学生成长和教育教学规律,小学秉持‘全课程’理念,实行‘包班制’管理;中学推行‘选课走班、分层教学’,实施小班化教学和导师制管理。”北师大庆阳实验学校执行校长肖建龙介绍,数学、英语学科分层教学,体育、艺术、科技学科分类教学。

同时,学校在各学段开设电子技术、动漫等特色课程和社团78种(个),不定期组织开展木铎诗会、红色歌会等活动,建成德育浸润、智育发展、体育健身、美育体验、劳动实践五育空间,多维度激发学生潜能动力。实施“英才培养计划”,研发初高学段衔接课程及适合高一、高二学生的学科竞赛课程,指导学生获得多项国际和国家奖。

杨婷是北京师范大学庆阳实验学校首批入职的年轻教师。入职后,她潜心深耕,很快担任初中数学教研组组长,多次代表学校外出赛课和做讲座。先后获得北京师范大学“乐群杯”信息化互动课堂优秀课例一等奖、庆阳市基础教育科研优秀成果一等奖等多项荣誉,被授予庆阳市“教坛新秀”称号,被甘肃省电化教育中心聘为“教育信息化应用研究员”。

在北京师范大学庆阳实验学校,类似杨婷老师这样的青年骨干还有很多。

“学校成立了聚焦解决初任教师价值取

向问题的荣誉共同体,提升年轻教师综合育人能力的成长共同体,解决教师专业领域特色化发展问题的兴趣共同体,解决教育教学中的痛点难点问题研究共同体,努力成长为教师成长提供载体和路径。”肖建龙介绍,在专家引领、同伴互助的合力引领和氛围熏陶下,教师个人专业素养及团队教研水平呈现拔节式提升。

北师大庆阳实验学校秉持“学为人师,行为世范”的校训,不断完善教师专业发展体系,健全优教优酬激励制度,致力打造教育家型教师队伍。目前,全校共有教师473人,其中研究生学历占三分之一。

随着教育质量的不断攀升,北师大庆阳实验学校已成长为庆阳教育的一面旗帜。肖建龙表示,学校将以扩大校际交流等方式,加快促进优质教育资源向庆阳基础教育薄弱地区延伸,带动老区基础教育高质量发展。